

主持人：谢谢姜澍处长对政府统计现状概况的一个介绍以及数据创新应用案例的分析。接下来我们有请到广东省统计局刘智华副局长为我们带来政府统计数据怎么去看粤港澳大湾区的发展。大家欢迎！

刘智华：尊敬的各位来宾、同志们：

上午好！

非常高兴参加第二届数据整合与创新应用峰会，与大家一起对数据整合举行创新应用工作进行交流和探索。我们广东省统计局对峰会在广州召开感到非常荣幸，可以跟大家一起进行交流。刚才也听了很多专家，我们受到很多的启发和教育。本身我们计划是党组书记杨新洪局长要来参加这个会议，但是他要到中央党校学习，不能如愿，在此，我对大家说一声抱歉。在这里我代表广东统计局对大家表示热烈欢迎以及预祝本次峰会取得圆满成功！

从政府统计的视角来看大湾区的发展。

一、粤港澳大湾区建设进入全面推进的新阶段

1、重要意义

粤港澳大湾区是重大的国家战略，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自布局的重大战略。在珠三角的地方、香港、澳门、广州、深圳等等大的城市建设世界级的城市群，有利于丰富“一国两制”的实践内涵，为港澳社会的发展以及港澳

同胞到内地发展提供更多的机会，保持港澳的长期稳定。也是有利于贯彻落实新发展理念有利于深化改革，扩大发展。同时也有利于推进“一带一路”建设。

2、进入全面推进的新阶段

今年2月18日《粤港澳大湾区发展规划纲要》的发布，就标志着我们大湾区的建设进入了全面进的新阶段。目前广东省全省各地各部门都在认真学习贯彻习近平总书记和中央的要求，重要论述和重要指示批示精神，从实现中华民族伟大复兴的战略高度去深刻认识大湾区建设的重大意义。还有就是深刻领会和准确把握中央战略意图，自觉肩负起大湾区建设重要政治责任主体，提高政治站位，强化责任意识，切实增强责任感、紧迫感。推动粤港澳大湾区建设取得扎实的成效。接下来我们广东省还会出台很多有关的政策措施，推动粤港澳大湾区的建设，在我们统计方面也还有很多的工作需要我们去做的。

3、粤港澳大湾区基本情况

围绕大湾区的建设方面我们统计工作的一些开展的情况。粤港澳大湾区包括了香港、澳门两个特别行政区和广东省珠江三角洲9市，包含广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆，广东一共21个市，里面9个市就是我们平常讲的珠三角，都包含大湾区的范围，还有香港和澳门两个特别行政区，总面积达到5.6万平方公里，2017年末的总人口大约接近7000万，经济总量大概是10万亿。在这里我做了一个表，这个

主要的经济社会的指标，我们选了5个经济社会指标，也是从数字方面给大家做一个描述。面积方面就是我们整个广东省就有接近18万平方公里，另外香港还有1106.4平方公里，澳门大概是30.8平方公里，整个粤港澳土地面积加起来是18万平方公里。还有香港有740多万人澳门65万人，珠三角有6150万多人，加起来有1.1亿，大湾区有7000多万人，整个粤港澳大湾区的土地面积占31%，人口占58%，人均地区生产总值整个粤港澳地区加起来有12多万亿，其中大湾区超过了10万亿，这个是2017年的数，从地区生产总值来看，是占了整个粤港澳地区的88%。也就是说土地占了31%，常住人口占了58%，但是经济的总量占了88%，进出口的总额，占的比例更高了，因为香港它是一个国际贸易中心，一个香港的进出口总额在2017年比整个广东省的还要多。我们整个粤港澳地区的进出口额全部折合成人民币就是13万亿，其中大湾区的部分就占了98%。从刚才的几个指标我们可以清晰的认识到我们粤港澳大湾区包括了香港、澳门两个特别行政区以及珠三角九个城市，在整个广东省以及香港、澳门两个特别行政区里面土地总面积占的比重就三分之一左右，但是具体超过一半的人口，具体超过80%的经济总量和超过90%的进出口贸易，所以它就是这样的一个情况。从大湾区的情况来看，珠三角9个城市和香港、澳门，它的互补性也是非常强的，我们就是从三个产业的结构也可以看出来，香港、澳门主要是以服务业为主，香港和澳门的两个地方，两个城市它的两个特别

行政区它的整个服务业第三产业占的比重是三个都超过了90%，在广东省只有56.8%，第二产业广东省占了41.7%，但是香港、澳门两个地方都不到10%，所以光从经济来讲，互补性也已经非常强。

一是区位优势明显。从数据可以看出来，整个粤港澳大湾区的发展基础非常好，一是区位优势明显。它地处我国沿海开放的前沿，而且有以泛珠三角为广阔的发展腹地，在“一带一路”建设当中的地位十分重要。刚才大家可以看到，广东省的主要经济质量也是集中在珠三角，在粤东西北地区有很多地方还要我们加快发展，所以下来的发展空间应该说也是非常之大。再加上我们泛珠三角原来按照国家的规划，我们泛珠三角还一直延伸到贵州这些都是泛珠三角的省份，发展腹地非常大，然后区位优势明显。

二是经济实力雄厚。广东是第一经济大省，GDP在改革开放的40年里面，大概有30年一直是稳居全国第一，刚才大家也都看到了，整个广东省的经济总量，2018年就达到了9.73万亿，我们刚才看到的是2017年的，2018年已经达到了9.73万亿，2019年估计肯定会超过10万亿，再加上香港本身也是，虽然地方小，但是经济总量也不菲，所以总的加起来我们整个经济总量实力非常雄厚。而且它的产业体系也非常完备。集群的优势非常明显，经济互补性比较强。

三是创新要素集聚。创新研发能力非常强，而且有很多世

界知名高校，高新科技产业和高新技术工程在粤港澳大湾区占比非常高，大家都知道世界著名的企业里面像深圳的华为，在行业里面比较领先的大疆的无人机这些开发都在粤港澳大湾区里面。这些都是比较出名的一些高科技企业。这些企业其实跟香港关系也很密切，比如说我们考察无人机、无人船，很多年轻人原来都是在香港科技大学、在港大读书，在那里做了一定的时候的试验，然后再回到广东来发展。所以从这个方面来讲，香港的服务业对内地企业发展的贡献也是提供了很大的一个平台。

四是国际化水平领先。香港作为国际贸易中心和国际航空枢纽，拥有非常多的国际化、法制化的营商环境以及遍布全球的商业网络。香港是全球最自由的经济体之一，澳门也是世界的旅游休闲中心。所以他与葡语国家交流这个功能也是日益漳县。我们珠三角九市是内地外向度最高的经济区域和对外开放的一个重要窗口。所以从这个方面来讲，国际化水平也是十分领先的。

五是合作基础良好。大家都知道广东跟港澳本身历史上就是同根同源，文化同源，文化相近，很多港澳同胞他们的家乡都是在广东省的，优势可以互补。

以上五点是粤港澳大湾区发展的基本情况。我也是从统计的角度来说，因为还有其他的领域合作以及经济社会的合作，时间关系主要是从我们统计数据这些方面来进行描述。让

大家从数量上有一个印象，这是对大湾区的发展情况的一个分析。

二、围绕建设大湾区的政府统计工作

这个是我们目前要做的。区域发展我们离不开科学的规划与管理。科学的规划与管理也离不开我们的统计数据的支撑和服务。刚才给大家介绍的情况这里，其实我们在《粤港澳大湾区发展规划纲要》里面基本上都用了一些数据来进行对这些整个大湾区的整个规划里面，特别是涉及到经济社会的部分，做了一个很好的总结，这个也是我们可以说是统计数据对大湾区这一块的发展，我们是在服务方面大有可为。因此政府统计在区域发展中必然发挥着重要的作用。从政府统计的角度出发，加强粤港澳三地方统计联系与交流，探索统计制度的改革，促进统计数据互联互通显得有为重要。

粤港澳大湾区刚才给大家介绍到了它涉及到香港和澳门两个特别行政区，两个特别行政区实行的社会制度是跟我们内地不一样。统计制度不一样，有很多标准也不一样。使用的货币也不一样。我们每年指标的对比里面，香港用的是港元，内地用的是人民币，这些如何互换互算都需要我们统计界去进行沟通 and 联系。进行不懈的努力和合作。力争为粤港澳大湾区的发展提供我们统计的支撑，充分发挥统计部门在推进大湾区发展中统计资讯的作用。

1、不断加强粤港澳统计工作交流

2015年10月份广东省统计局组团赴香港特别行政区和澳门特别行政区统计机构商讨粤港澳大湾区统计的交流事宜，那个时候就有初步的合作框架。2016年9月和2017年4月，我们广东省也先后也接待了从香港过来和澳门过来负责人来来访，双方就进一步确定了密切的合作的交流。我们主要的交流是加强粤港澳合作领域的统计信息的资源共享。因为这里面涉及到很多统计制度和标准的问题。还有我们还有研讨了统计制度和方法以及统计数量的质量控制。还专门探讨了科技创新的东西，还有大数据在政府工作中的应用以及挑战应对。港商、澳商在粤投资企业法人单位情况以及拓展粤港澳合作领域等等。

2、进一步推动粤港澳统计的制度合作

在粤港澳合作联席会议上，这个是省部级的合作，跟香港两个特别的合作，我们是省长带队的，在这个联席会议上，我们统计局跟澳门特别行政区政府签署了合作的协议，回来以后，我们也是按照协议进行具体的落实，比如说组织协调有关部门共同落实澳门特区的政府统计数据普查以及收集、整理、审核确认2017年澳门企业或个人在广东省的经济活动的统计，这个也是新的合作，现在港澳特别关注香港澳门的距离在我们内地办企业或者是经营投资这些情况。我们也是作为协议的一项内容，我们广东省要提供基于这个方面的方便，我们也帮他们收集、整理、审核这些数据。这些还牵涉到我们部门因为组织协调方面的工作。这一项工作我们还要涉及到我们广东省的

商务厅、自然资源厅、市场监管局这些，我们统计局还要把这些数据也得要把它组织协调起来，这些部门的力量组织协调起来，共同把共同做好。还有收集了2017年香港、澳门年报数据资料编入《2018年广东统计年鉴》，满足行政决策和政府服务的需求。

3、研究编制粤港澳大湾区统计指标体系

因为大湾区建设在不断的推进，需要做出很多的政策和措施，这个方面就必须有一个整体的统计资料供政府决策使用和我们社会各界去研究大湾区，去使用。所以我们就是接下来还要目前“一国两制”的框架下，粤港澳三地去针对目前各自执行不同的统计制度以及不同的标准，要把这些粤港澳大湾区的数据资料整合在一起，这些难度也是很大的。因为现在不光是统计制度，而且刚才讲到的调查、收集资料的方法不一样，在数据整合方面，就会有难度，就会带来很多比较难的处理。比如说像有一些我们内地的全面调查，香港是抽样调查，这两种资料如何整合起来，所以有一些东西，我们还得要在国家统计局的领导下进行交流，进行创新，在统计工作方面也是一个创新。

以积极主动、改革创新的精神，按照“先有后理，先建立后理顺，先易后联”的原则，实事求是、加快研究，努力建立一套科学合理，操作性强的粤港澳大湾区统计指标体系和畅通的数据共享机制。为各界做好服务。我们努力方向，交流把它形成

制度化。还有就是建立一个可互联共享的一个标准，还有就是联合编译统计手册，以后大家用起大湾区这个就非常方便。我的总的整个介绍就是到这里。今天来的时候我看了一下，我们的企业，有很多企业也是跟我们统计系统一直在合作，包括我们平常的抽样调查以及我们最近开展的经济普查，我们有一些市场调查公司，有一些数据整理公司都参与了我们的工作，在这里我也看到了一些老朋友。谢谢大家！